

使用的防衛機制形式。有人為了保
護自己不受受到事實的傷害，減少內心
的不安，就「否認」事實的存在；也

有人利用內在、外在的「偽裝」，來
掩飾自己的情緒狀態，以減低焦慮，來
提高個人自尊。

心理學者指出，人對於自我的形象
有維持「一致性」（Consistency）
的傾向，當外界的看法與評論與自我
的認知不一致時，內心會產生不適、緊張
的感覺；這種感覺會促使個人採取某些行動
（如否認、偽裝），來減低心中的不安與緊張。

事實上，很多觀眾在電視上聽到賴
世聲說他不願意再回到議會，但是為

了尋求「合理化自我」與「自圓其說」
的傾向，當外界的看法與評論與自我
的認知不一致時，內心會產生不適、緊張
的感覺；這種感覺會促使個人採取某些行動
（如否認、偽裝），來減低心中的不安與緊張。

其實，賴世聲辭意打消，很明顯的是因黃大洲懇切挽留，但若對自己一

句話，而改口「不記得說過那樣的

話」來維持他繼續上班的「自我形象

！一致性的。

GT房車的第3要素 寬廣乘坐空間與超大容量

GT房車的第4要素 與高性能相稱的高

GT房車的第5要素 優異的耐久性及高品質

C
康

YOTA 豐田汽車經銷商
豐田汽車
市北投區大業路 2 號
明 (02) 892-6521
母 (02) 873-5383
江 (02) 507-5071
公江 (02) 517-6761
同 (02) 553-7191
山 (02) 523-0211
水 (02) 809-9301
莊 (02) 996-6737
林 (02) 687-4511
口 (02) 600-2391
歌 (02) 678-1611

三 重 (02) 986-7011
蘆洲 (02) 283-5302
板橋 (02) 255-3311
南板橋 (02) 956-3111
土 城 (02) 266-1171
中 和 (02) 225-3711
永 和 (02) 940-7363
北永和 (02) 929-1121
北都 豐田汽車
台北市南港路二段 312 號
港 (02) 783-7366
新 店 (02) 917-9707
基 隆 (02) 422-0689
園 (02) 302-3132
山 (02) 762-5363

孤索離群以及無憾的消失
這樣 美給無關的人看 多嶺
如果關聯的人 情牽左右
狀死短見是對他的遺恨
如果生來便是荒原中
悲劇的動物……
這樣……為什麼不獨絕暗處
恨給自己看？

〈問烽火〉



1993
10
15
中
午

◎ 何春莊

上大學農女兒

日前有些學生提出工農子弟比照公務人員補助學費。從社會正義的觀點來看，這個要求的出發點或立意是對的，不過在細節上或者需要一些補充。

首先，目前公教人員收入高低及家庭人口均不同，有些公教人員收入高而子女又少的家庭似乎沒有必要得到補助。此外，軍人子女也有學費補助，這之中也可能有無須補助的情況。我不明白為什麼學生們只挑戰公教而遺漏了軍人子女。

其次，就個人的觀察，工農子弟上大學者以男孩居多，真是名副其實的「子弟」。（根據新聞稿，學生的用語也是工農子弟而非工農子「女」）事實上，工農女兒上大學的機會因為性別歧視而比工農兒子更小。如果說補助工農子弟學費是為了人人都有機會上大學的公平性，那麼我們應該對工農女兒有更特殊的補助。換句話說，為了使貧寒的工農女兒有真正同樣的機會上大學，我們不但應該免除其學雜費，還應該有獎學金。

為什麼要給獎學金呢？這是因為一般來說，大學生多半仍是消費者而非生產者，工農子女上大學便是延後其就業賺錢幫助家庭生計的時間，父母親在考量經濟能力要讓兒子上大學或女兒上大學時，往往決定投資在兒子身上而叫女兒出外就業，免得她們繼續成為家庭負擔。在這種不平等的待遇下，工農女兒上大學的獎學金至少可以是個誘因，鼓勵父母給有能力的女兒機會繼續受教育。

過去軍公教子女學費補助顯然和社會正義沒什麼關係，而和穩定國家機器有關：這個考量在今天已無必要，而應好好考慮平息民怨的社會正義了。

這句話，而改口「不記得說過那樣的話」來維持他繼續上班的「自我形象」的傾向，當外界的看法與評論與自我認知不一致時，內心會產生不適、緊張的感覺；這種感覺會促使個人採取某些行動（如否認、偽裝），來減低心中的不安與緊張。

說話反覆，前後不一的原因不盡相同：有人精神出問題，喃喃自語自娛，有人真的老得記憶力極差，昨天說今天忘。也有人因團體或上級的壓力，必須一夕改口，否認昨天說過的話；這種人用心一定充滿矛盾與煎熬，值得真心同情。

「原來，那就是濟世醫院的細姨，畢竟是什麼好人家出身，那個架子，不知見笑極了！」
「先生娘亦沒這麼囂張咧。總之，越是腳梢貨（意指下等貨）反出身的查某，越不是款！」
「那先生也是，人長得俊俏，眼光卻腳梢（意即未流、不高明），娶個細姨，根本及不上大某人不水，又不是款，不成體統」

時之後再來。」「我在車座上，逕行下車。
「我把明秋姨拉過去吧。」「財仔看看前頭。
「那倒不用，路窄，車子不好進去。」

洪師傅在嗎？」
半天，有個瘦小陰晦的男子，一身黑衣的走出來，正是專以巫術替一些人解決困難的洪力。
明秋詭媚的對洪力屈身行禮，說道：「洪師傅，又有困難來祈求您改運解除了。」「洪力注視了她一會兒，問道：「妳不是上一回才來答謝過的嗎？今日又有什麼事？」

115

明秋倨傲自得的坐在人力車上，心裡恨恨的想，不出幾日，等我做了工尺回來，看你們還敢輕視我不？

明秋說著，走進賣淫裡，到了一個彎，才來到她的目的地。她逕自進了無人的大廳，叫道：

洪師傅在嗎？」
半天，有個瘦小陰晦的男子，一身黑衣的走出來，正是專以巫術替一些人解決困難的洪力。

明秋詭媚的對洪力屈身行禮，說道：「洪師傅，又有困難來祈求您改運解除了。」「洪力注視了她一會兒，問道：「妳不是上一回才來答謝過的嗎？今日又有什麼事？」

中國时报